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Jcnrrob Empqt socrlon s<rhoja.

Honyo zuPAT jcnuopon yong pertomo sohojo okon diperiksq.

Icnyob tioptiop soqlqn podo mukq surqt yong boru,

Kertqs ini mengondungiLIMA soolqn semuonyq ( 4 muko surot).

1. (cr) Sebotion oksido bogi'berillium didopoti mempunyoi sifot yong

berbezo dori sebotiqn oksido unsur-unsur kumpulon IIA. Nyotokon

perbezoon ini don mengqpa io berbezo.

(30 morkoh)

(b) Terongkon duo coro untuk menyediokon gcrs hidrogen di dolom

mqkmcrl don di industri.

(40 morkoh)

(c) Tuliskon p€rsqmqqn-perscrmcrqn berimbong untuk tindokbolos-

tindokb<rlqs berikut:

(i) Sn * Cl2 -)
(ii) Pb + CIz -+

A

(iii) Ge+S -t
A

(iv) Sn + -+ SnQ'- * Hz
A

(v) CCI{ + OH- -+

(30 morkoh)
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2. (q) Susunkon sebotqin-sebotion hidrido PH3, BiHo , AsH3 don SbH3

mengikut :

(i) Tqkqt lebur yong meningkot.

(ii) Agen p@nurunon yong meningkot.

(20 morkoh)

(b) Lukiskon struktur molekul-molekul As{q don P+Oro . ]eloskon

mengopcl kedus-duo oksido ini merupokqn oksido berosid.

*., ,:::;IIl:n". ,","
Nyotokan.

(30 mqrkoh)

(d) Dolqm pernyedicon loruton HBr, mengopokoh qsid sul{urik pekot

tidok sesuoi digunokon? Bogoimqnokqh mqsoloh ini dopot diqtqsi?

(20 mqrkoh)

3. (q) (i) Terongkon mengqpo tckot didih sebotiqn-sebqtiqn di bqwoh

odolqh seperti berikut :

HF (20"C) , HCI (€5"C) , HBr (-6fC) , H(-36"C) .

(ii) Bogoimonokoh sebotion-seb<rtion tersebut dopot mengolirkon

elektrik? Pr:dcr keqdcrcrn bogoimonokoh sebqtion-sebqtion

tersebut tidok dopot mengolirkon elektrik?

(50 morkoh)

(b) Nytokon DUA sifct yong terdopot podo suatu ion yong mempunyoi

kuqso pengutubon yclng tinggi.

(10 morkoh)

(c) (i) Terongkon dengon ringkos kcredcrh penyediaon qluminiunr

kloridq dqlqm mqkmql.

(30 morkoh)

(ii) Lukiskon struktur molekul crluminium kloridcr podo suhu bilik.

(I0 mcrrkqh)
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4. (o) Tenogc pengionon keduo bertombqh secoro om opobilo merentongi

siri perolihon pertcrmo unsur-unsur. Kegonjilon didopoti bclgi

kromium (Z : 24) don kuprum (Z : 29) yqng mempunyoi tenogo

pengionon keduo yong lebih tinggi dori jironnyo. Ielcrskqn sscoro

ringkos pernyotoon ini.

(40 morkqh)

(b) (i) Tercngkon dengon menggunokon gomborojoh, kosqn medcrn

oktqhedron yong disebcbkon oleh ligon oir ke <rtqs orbitol-3d

ioitu kumpulon en don t2n dqlom ion kompleks Co(H2O)2*.

(40 mqrkoh)

(ii) Mengopo solcrh sotu doripodo kumpulon orbitol ini

mempunyoi tenogo lebih tinggi berbonding dengon yong sotu

logi di b<rrffoh kesqn medon ini?
(20 morkoh)

5. (c) (i) Bezakcrn di ontqrq kompleks spin rendoh don kompleks spin

tinggi?

(30 morkoh)

(ii) Bogoimono kompleks-kompleks ini dikoitkcn dengon sifqt

keporomognetonnyo?

(20 morkqh)
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(b) Dqlclm penyedioon qluminium dqlcrm industri dori bouksit semulojqdi, skemo

At(oH)3
tqk lorut

Aluminium
Leburcrn elektrolit

(i) Nqm<rkan qtqu berikqn formuls, setiop sebotiqn A, B C dcn D.

(40 morkoh)

(ii) Apakoh jenis ikoton kimicr trkqn qndo jongkokon hodir dolcrm sebation C.

(10 mqrkqh)

oooOOOooo

+

BokiA yong tok tulenAluminiumyong
terlorut (sebotion B)

Panaekan t--;b"ti"" cl

-
Eleklrofbis
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Peperiksaan Kursus Semasa Cuti Panjang
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IKK 2OO/4 . PENGAIf,TAR OPERASI PWTNDAHA}T

Masa : [3 .fam]

Sila pastikan bahawa kertas soalan ini mengandungi SEPULIIH
(1-O) hukasurat (trermaeuk Lampiran) yang bercetak sebelum
anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab LIMA (5) soalan. Semua soalan mestj- dijawab didalam
Bahasa Malaysia.
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1.a) Buktikan bahawa perbezaan suhu min log ( log mean temperature diflerence, LMTD )

boleh dituliskan seperti berikut:

LMTD = 
tr-:-%-
1n0,/0,

Semua simbol menyatakan maknayang lazim. (10 markatr)

b) Suatu bahan kimia yang mengalir dalam suatu alat penukar haba pada kadar 7000 kg/jarrt

disejukkan dari suhu 390 K menjadi 340 K. Air dilalukan secara songsang untuk menyejukkan

bahan itu. Air masuk pada suhu 290 K kemudian keluar pada suhu 300 K. Kira (i) kadar aliran 
,

air dalam kiraan kgjam dan (ii) koefisien pemindatran haba keseluruh* U', dalam kenyataan

Wm2K jika luas permukaan untuk pemindatran haba A1, ialah 5.0 m2.

Diberi;

Cou (air):4.18 kJ/kgK.

Co.n (bahan kimia):2.01 kJ/kgK

(10 markah)

2
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2. a) Suatu penyejat yang beroperasi pada tekanan atmosfera digunakan untuk memekatkan

suatu larutan LUo/o pepejal supay? menjadi 30Vo pada kadar suapan 1.5 kg/s. Haba spesifik

larutan itu ialah 4180 J/kgK. Larutan itu disuapkan ke dalam penyejat pada suhu 300 K lalu

mendidih pada suhu 390 K. Stim tepu kering pada tekanan 250,000 N/m2 digunakan untuk

penyejatan tersebut dan kondensat keluar pada suhu kondensasi stim. Jika koefisien pemindahan

haba ialatr 2,500 Wm2K, kira (i) luas kawasan pemindahan haba (dalam unit m) dan (ii) kadar

penggunaan stim dalam kenyataan kgls. Haba pendam boleh dianggarkan dari sifat air. dengan

menggunakanJadual 1.

(10 markah)

b) Dua satah kelabu yang selari, emisiviti masing-masing ialah pertama: 0.7 dan kedua : 0.6

sementara suhu satah pertama ialah 800 K dan satah kedua ialah 600 K.

(i) Kira sinaran bersih dari satah pertama ke satah kedua dalam unit Wm2'

(ii) Jika permukaan kedua-duanya hitam, kira semula sinaran bersih di antara kedua-dua

satah tersebut. Diberi 6 = 5.676x 10-8 Wm2#

3
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3 a)Terangkan dengan ringkas tiga tujuan pengeringan. ( 5 markah)

b) Udara pada suhu 37.8oC dan suhu mentol basah 26.7oC dikeringkan dengan menyejukkannya

ke suhu l5.6oc supaya wap air terkondensasi, kemudian dipanaskan sehingga suhu 23.9oC. Kira

kelembapan mutlak udara dalam unit kg/kg dan peratus kelembapan untuk keadaan awal dan

akhir proses tadi. Tunjukkan kaedah pengiraan dengan menandakan perjalanan proses di atas

carta psikometri yang diberi dalam Rajah 1. (Kembalikan carta itu bersama-sama dengan kertas

jawapan anda )

(10 markah)

c) Bagaimana anda hendak mencari nilai rintangan kek spesifik, dan rintangan medium & dari

suatu penuras tekan jika diberi formula untuk proses penurasan itu seperti berikut:

t - t, = 
apC(Y+ V,) * fRV-V. 2A2AP AAP

(Semua simbol memberikan makna yang lazim.)

(5 markah )
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4) Suatu larutan yang berketumpatan 1800 kg/m' d* berkelikatan 8 x l0-3 NVm2 akan

dipamkan dari suatu tangki simpanan besar sejauh I km di dalam satu paip keluli yang

bergarispusat 50 mm pada kadar 3.0 kg/s. Titik disca+ paip ialah 15 m ke atas paras larutan di

dalam tangki simpanan itu. Keefisienan pam itu ialah 70 %. Apakah kuasa yang dikehendaki

olehpamitu,dalamunitkW? Diberi 1N=1 kgm/s2, 1J/kg=l m2ls2 ,1kW:103 J/s.

(20 markah)

5) Gas Nitrogen (N) dan gas Ammonia (A) sedang meresap dalam resapan lawan sama molar di

satu tiub kaca lurus. Panjang tiub ialah 0.7 m sementara jejari sebelah dalam ialah 15 mm dan

resapan berlaku pada suhu 298 K dan tekanan dalam tiub ialah 10L.32 kPa. Kedua belah hujung

tiub dihubungkan kepada balang besar beralat pencampur dan tekanan ialah 101 .32 V'Pa.

Tekanan separa untuk gas afirmonia di balang pertama ialah 20.0 kPa dan malar sementara pada

balang yang satu lagi ialah 7.0 kPa.

Pekali resapan pada takat suhu 298 K dan tekanan 10l.32kPa ialah 2.30 x 10'5 m2ls.

Nilai R= 8314 m3Pa/kg mol K.

a) Kirakan nilai resapan untuk gas ammonia. (10 markah)

b) Berapakah nilai tekanan separa untuk ammonia 0.3 m dari hujurg tiub.

(10 markah)
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6) Sepuluh kg mol gas propana qH8 dibakar dengan 400 kg mol udara mengandungi 2l %

oksigen untuk menghasilkan tenaga dan produk sampingan seperti (COz ) karbon dioksida,

(HzO) air, (O) oksigen, (N) nitrogen, dan (CO) karbon monoksida. Jikajumlah oksigen yang

diperlukan untuk pembakaran ialah 48.5 %o dan persamaan tindak balas pembakaran di dalam

ketuhar ialah:

ciHs + 5 Oz 3CO2 + 4 H2O

CrHs + 3.5 02 3CO + 4 H2O

a) Kirakan berapakatr jumlah gas karbon dioksida yang dihasilkan dalam kg mol.

(10 markah)

b) Berapakah peratusan udara lebihan (excess air) yang digunakan.

(10 markah)
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JADUAL 1

Saturatcd Water gad $tc"'r.

rKK 200/4

UltrlPIRAN

h,h,,hlp ut 4s sh57

225L 2680224 268,32238 26E72232 26902226 2693

26'!b
2699
2702
2704
2707

lt?
429
439
++9
458
#7
175
483
.r91
49E
505

511
518
524
530
535

54L
546
551
556
s6t

5U
@5
623
640
6s6

670
6n
72t
713
763

117

+29
139
149
+58
167

175
,$83
.+91

49E
505

511
518
521
530
535

54L
546
ssl
s56
561

5U
605
62n
639
655

669
696
720
7+2
762

2.t
2.2
t.1
2"+
2.5

2.6
2.7
2.8
2.9
3'0

3'5
1.0
1,5
5.0
q. (

1.0 99.6 1.694

1.1
1.2
1.3
1..t
1.5

1.6
L.7
1.8
1.9
2'O

s kJ/k8
, ms/kg
zm

Am
!' kg/m s :
u mr/s
p kglmo

Suffixes

2506

25t0
25t2
25ts
25L7
2519

2szl
2521
2526
252E
2530

'2s31
2533
253+
25i6
2537

2s39
25+0
25+L
2513
2511

22s8 2675 1.303 6056 7.359

1.333 5.994 7.327
1.361 s.937 7.298
L.387 5.884 7.27rr,411 5'83s 7.2461{3.+ 5.789 7.223

6

8
9

10

L02.3 1'5+9
10+.8 t+28
107.r L825
)q9.3 L,236
111.4 1.159

1r3.3 1.091
LLI'2 1.03r
116'9 0.977+
118.6 0.9292
720,2 0.8856

121.8 0'8461
t23.3 0.8100
724.7 0.7770.
L26'L 0.7ffi
L:7.4 0.7186

128.7 0.6y27
1300 06686
t3t.2 0.ffi2
t32.4 0.62s3
133'5 0605?

13E.9 0.5211
:43'6 0.#23
147.9 04139
151.8 0-371E
155.5 0.3127

158'8 0.3156
165.0 0.2728
L70-4 0.2+03
175-4 ,0'2t49
179.9 0'1944

a m/s
cp, co kJ/kg K
h kJlkg
dH kJ/kmol
h kWlm K
K (atm units)
M (kg/krnot)
p, bar
Pr
R kJ/kg K
Ro kJ/kmol K
s ,kJ/kg Ktoc
TK

2519
2s54
2558
2s62
2565

2568
2573
257?
258L
2581

l-+55
1*+7s
L49+

- 1.513
1.530

L.7?7
1.776
l-E20
1.860
r'897

1.931
L.992
2.U6
2.091
2.138

.znL
22L6
2271
?206
2202

2t98 27092L93 ntt2189 nL32L85 2775
2L82 nL|
2t?8 2tt92L71 n202t7t 27222168 27212L&+ 2725

2L1E 2132zt34 27392t2t 274+
2LO9 27+92Wt n53
2087 27572067 nu2418 27692031 277420t5 2778

t-517 5.5il 7.ttr
1'563 5.s33 7.096
1.s78 5.503 7.081
1.593 5471 7.67l.607 5.<46 7.033

16.21 5.+19 7.0,t01631 5.393 7.027t.&+7 5.368 7.0Ls
1.660 5.3# 7.Wt.672 5,32t 6.993

s-747 7.202
s.707 7,t825.69 7.L63
5632 7.L45
5.s97 7.127

5-2L+ 6.941
5.L27 6.897
5.037 6.8s7
+.962 6.822
{.893 6.790

.t.830 6.761
4.7t7 6.?09
4.617 6.663
1.529 6.623
4"+48 6.586

NOTATION AND UNITS

-velocity oI sound

-specific heat (at constant p, constant u)

-specific enthalpy

-eathalpy of reaction (H r,6-H *,,r)
-thermal conductivity
*dissociation constant

-relative molecular mass (molecular rveight)
-absolute pressure

-Prandtl number, capft
-speci6c fas constant

-uuiversal gas constant
-specif.c entropy

-Celsius temperature

-absolute temperature

-specific intcrnal energy

-speci6c volume

-geometric altitude above sea level
-ratio of specifc heats, cp/c,

. -mean free path
N sirrrz -dynamic vi'scosity

-kinematic viscosity, p/p
-density

f
g
6
fo

i
J

- refers to a property of the saturated liquid,-- refers to a property of the saturated lr"pou,
- refers to the change of phase at constant b

- relers to the property of tlre saturatecl solid
- rcfers to the satlration state Z J
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CONVERSION F'ACTORS'AND,
' ,CONSTANTS OF NATURE LKN^.?OO/4

l,I.AIIPIRAII

To conttrt from Muhiply byl

ilcrc

llm

AYoSndr(, nunrbcr
batrcl (F..rrolcunr)

bar

Bolternann conSlsnt
Ulu

,,
tttu/lb
Dtr'/lb-'F
8ru/ft r.h
0ru/flr.h.'F
Dlu.fr/fr t-h-'l:
cilrt

cmJ

cP (centil:'>irc)

cSt (ccatisrckc)
ttra'dty
n
fr.lb,

fr.tbrA

fr r/h

ftr

ftt..tm

ft t/s

rd (u.s.)

3ravitotional constlnt
gravity occclcration, standrd
h

hp

lo.
in.r
t

kg
kwh
I
lb
lb/13r

tb/iin. t
lb moufrr-h

lijht, rpccd of
m

tnl

N

N/mr
Planck consillrt
proof (U.S.)
ton (long)

ton (rhort)
ton (mctric)

yd

ir'
m'
N/nrr
lblin.l
Drnicl$/t mol
tr,
erl (U,S.)
ntj
N/rnr
t b;/in. t
tlK
cllrr
ft.tb,
J
twh
cllrr/S
calrt/t'C
Wn'
flmr..C
W.nt/nrrJC
Dtu
fi-lb,
t
J

$L
fl
ftr
srl (U.S.)
kgfnr.s
lb/fr.h
lb/lt s

rotlt
Q/3 nol
!n.
8lu
catlt
t
Elu/h
hp
m'/r
ctn'F
crnl
sal (U.S.)
I
Iltu
€lrr
I

rnl (U.S.)/min
rtt
in.t
N.m'/kgt
m/rr
mia
t
D(u/h
kw
cm
cnl r

cr8
tr.lb,
tb
Btu
ntt
kg
kiy'rn t
g/crnt
N/m'
kj mol/ml.s
g nol/cmr.r
m/r
rr
in.
ftr
rd (US)
dvn
lbt
lb7lin.r
J-c
pcrccnt nlcohol by voluma
k8
tb

L1 rlr.
::r 5 \t
ID
fr
m

41,560r
4,046.6t
1.0i325e x l0'
t4.696
6.012169 x l0r'
5.61 {6
42.
0.lsEy)
l. x lOt
t4.w
1.3E0522 x lO-D
25t.g16
77E.t7
I,055.06
2.91O7 x lO-'
0.55556
lr.
t. I t46
5.6?El
t.7t073
3.95Et x t0-'
3.0871
4. IEOEr
4.It,h
0.39170
o.ot3E0E{
l.lJl467 x l0't
2.64172 x l0-'
l. x to-l
2.4t91
6.719? x l0''
tt x l0-'
9.61E670 x l0'
0.1048o
1.2851 x l0-t
0.32tEt
l.t55E2
1.6262
l.ElSlt x t0'I
2.581 x l0-t
0.2J8t
2.8316t39 x l0'
7,48052
2E.3t 681
2"7 | 94E
6t5.29
2.E692 x t0,
.f48.S3
0.t J36E
231 .
6.6?3 x l0-r'
9.8066J.
@r
3,(,0o.
\5{d.4t
0.74t70
?.54t
r 6.3E71
lr x lOt
0.73756
2.2U62
1.4r !.r
t. x t0-l
0.45359237.
r6.0t 8
0.01@rt
5,E94?3 x lot
1.3652 x l0't
t.3652 x l0-'
2.9917925 x l0'
3.2E0840
19.370t
35.1r{?
264.17
tr x tOr
0.224Er
1.449E x l0-'
6.626196 x lo-t'
0.t
r,0r6
!'24Ot
2'000o
r,Ofl)o
2,204..6
Jo
0.9144r

crl
cnl

t Vrlu.r rhrt end in r rrc srr€t. by dcfioltion.
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